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APARE DUMINECA 

Manuscrisele nu se inapoiează şl se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente ş i inseraţluni s e trimit administraţiunii 
„Tipografia şi Librăria D i e c e z a n ă " î s C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publ icate de 8 ori, daci 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Le i , 
până la 200 de cuvinte 130 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei : — — 

Clasai conştiinţei româneşti. 
Vorbeşte în noi, în sângele nostru care 

ne alimentează fiinţa organică; în creaţiile ge-
n'uîţte ale.spiritului nostru. îl primim odată cu 
vîâţa, îl moştenim din tată în fiu, îl apărăm 
câ pe te l mai scump tatisman, deşi el nicio
dată nu piere. Glasul acestei conştiinţe vor
beşte în noi ori de. câte ori într'ânsul vibrează 
dragostea de neamul românesc. 

In lungul secolelor de groază şi obidă 
acest glas a vorbit, cu îmbărbătarea lui, stră
moşilor noştri. Lui Horia în temniţa de!a 
Bălgrad, lui Iancu în pribegia iui tristă, memo-
randiştilor în Vaţ şi Seghedin. Şi dacă tiranii 
au tras pe roată eroii şi i-au lăsat să putre
zească în temniţe, glasul conştiinţei româneşti 
s'a înteţit şi mai mult! Pe acesta nu îl sfărâmă 
roata, nu-1 gâtuie temniţa, el singur se salvează 
şi ne salvează şi pe noi! 

La răscrucile de drumuri ale istoriei popo
rului nostru conştiinţa, ca o forţă dinamică, a 
lucrat într'acolo ca ea să 'nsemneze tot atâtea, 
etape glorioase în viaţa lui. Cine spune că 
răscoala „ţărănească" a lui Horia n'a avut şi 
un pronunţat caracter naţional sau cine va 
nega naţionalismul boerilor moldoveni cari 
făcură acum şaptezeci şi ceva de ani „Unirea 
Principatelor?! Da, naţionalismul, conştiinţa 
naţională românească a stăpânit odinioară 
aceste acte măreţe. 

Dar oare astăzi conştiinţa aceasta să fi 
amorţit, glasul ei cuminte şi înţelept nu se 
mai aude? Intr'adevăr în jurul nostru s'a întu
necat orizontul moral al neamului, o atmosferă 
grea şi năbuşitoare domneşte. Mâhnit în adâncul 
său sufletesc un mare român, idealist, scria 
nu demult „...politicianii batjocuresc pe inva 

lizii, pe văduvele, pe orfanii de război. Şi este 
o cumpiită răsturnare de valori. Este o nedrep
tate strigătoare la ceruri. . . Preoţii şi învăţă
torii, funcţionarii în general, cari trebue să fie 
apostolii neamului, nu sunt plătiţi cum trebue, 
pentru ca să fie în adevăr apostolii neamului, 
deasupra micimilor lumeşti. Politicianii, înstră
inaţi de neam, ei îngăduesc ca străinii- şă 
pătrundă în toate activităţile... Iar mai presus 
de toate, în acest timp o mână fatală susţine 
pe străini, aruncă desbinarea între fraţi; ne 
zdruncină credinţa strămoşească, dă qur& imo
ralităţii care ne roade. Şi ei, politicianii,-lipsiţi 
de demnitate, se încovoaie în faţa mâinei fatale, 
şi încurajează imoralitatea, de sus şi până jos. 
Ci sa avem odată curajul să spunem adevărul, 
tot adevărul". * 

Acest crud adevăr ni-1 prezintă ilustrul 
profesor universitar Marin Ştefănescu în „Cultul 
Patriei" dela 4 Februarie a. c. în articolul de 
fond întitulat „de ziua Unirii". Căci, cu drept 
cuvânt nici Horia pe roată, nici cei de dina
intea lui, ca şi mulţimea eroilor din marele 
măcel, îvau murit pentruca noi să trăim ase
menea cumplite stări. Adevărat, fiii buni ai 
acestui neam ştiu preţui jertfeinicia atâtor îna
intaşi de ispravă, dar gândul şi fapta lor nu 
îndreptăţesc un moment asemenea abateri, ase
menea ruşine pe obrazul unei ţări, aduse de 
cei apucaţi pe căile rătăcirii! Doamne, să ne 
păzeşti! 

Fiii buni au datoria să-1 combată când 
adevărul este aşa de trist şi dureros. „Dar 
este atâta nevoie de o regenerare morală, 'de 
o redeşteptare naţionala, în ţara noastră" spune 
acelaş autor al articolului amintit. Iată calea 
cea bună, iată un nou şi mare ideal pe care 
scepticismul ni-1 ascunde ochilor. Glasul con-



ştiinţei îl ştie, îl simte —- şi amuţirea lui nu 
este generală! Dar cui să ne adresăm? 

Ne adresăm tineretului, nădejdea ţării 
noastre, purtătorul unei conştiinţe româneşti 
neîntinate, unica rezervă morală sănătoasă şi 
inepuizabil izvor de virtuţi frumoase. Acestui 
tineret îi revine impunătoarea şi marea răspun
dere să desăvârşească regenerarea, căreia alţii 
au meritul de a-i recunoaşte urgenfa. Trecutul 
ţării şi al neamului, bogat în învăţăminte, tra
diţia naţională ea un izvor de apă vie şi pururea 
întremătoare, iată la ce au ei să-şi plece ure
chea lor. Şi, glasul conştiinţei româneşti le va 
spune ce au de făcut. 

h juru l l e g i i î n v ă ţ ă m â n t a l u i t e o l o g i c 

Facu l tă ţ i Academii sau Seminalii teologice? 
De: Diacon Aiasis Duboşan. 

In trecutul poporului român Biserica orto
doxă a jucat un rol atât de însemnat — atât 
pe teren religios-moral, cât şi pe teren cultural 
şi naţional — încât cu drept cuvânt se spune 
că ortodoxia a plămădit, a format sufletul de 
creştin ortodox al acestui popor. Pe lângă 
aceasta — în opera de consolidare a ţării şi 
de refacere a vieţii morale a naţiunii române — 
Biserica noastră având o înaltă misiune spi
rituală, statut nostru, "după înfăptuirea idealului 
naţional, a înţeles mai mult ca oricând, că 
interesele acestui neam ş i ' pe viitor sunt aşa 
de strâns legate de ortodoxie, încât Biserica 
ortodoxă va trebui să devină piatra unghiulară 
a marelui său edificiu sufletesc. 

Călăuzit de aceste consideraţiuni, legiui
torul constituant încă din 1923 (prin art. 22 
al constituţiei) a căutat să asigure Bisericii o 
autonomie, o independenţă necesară viitoarei 
sale chemări. Pe baza acestui principiu funda
mental — cuprins şi în Constituţie — corpu
rile legiuitoare în 1925, prin legea de orga
nizare au căutat să garanteze mai determinat 
această independenţă, dând în acelaş timp şi 
o unitate de conducere şi organizare întregii 
Biserici ortodoxe-române, cuprinse între hota
rele României întregite. 

Acestei unităţi de conducere şi organizare 
— pentruca unitatea Bisericii să fie deplină — 
mai trebuia să-i urmeze şi o unificare a învă
ţământului teologic, învăţământ ce avea să 
pregătească pe viitorii propovăduitori ai cuvân
tului evanghelic. 

De fapt încă în anul următor 1926 se 
începuseră lucrările pregătitoare în vederea 

unei astfel de unificări, cu un proect de lege 
elaborat de sf. Sinod — organul suprem de 
ocârmuire centrală pentru întreaga Biserică 
românească. Dar cum în acest proect s'a 
adoptat sistemul şcoalelor teologice din Ardeal 
şi Banat — contra căror provincii era deja 
pornită o aversiune 1) şi s'a dat dreptul de 
conducere a şcoalelor teologice ierarhiei — 
s'au creat în jurul acestui proect animozităţi 
eari începând din 1926 până azi, în 1935, au 
creat două tabere aproape diametral opuse. 
Astfel nici până azi proectul n'a putut fi legi
ferat, iar problema învăţământului teologic a 
rămas nesoluţionată. 

De o parte sunt: sf/Sinod deci toţi ierarhii 
ţării în frunte cu I. P. S. Patriarh şi toţi pro
fesorii celor 5 academii teologice din Ardeal; 
de altă parte sunt câţiva profesori de facultăţi 
teologice — mai ales din Bucureşti — şi toţi 
profesorii dela seminariile teologice din ţară. 

Dupăce de mai multe ori a fost pus în 
discuţie acest proect de lege — cu mici modi
ficări — iată că în anul acesta din nou este 
pusă pe tapet această problemă. Faptul acesta 
îl face pe păr. I. Popescu-Mălăeşti profesor 
de Vechiul Testament la facultatea de teolo
gie din Bucureşti, să S'cfîe íín articol în 
„Curentul" din 22, 23 Februarie a. c. contra 
acestui proect de lege, îndeosebi contra aca
demiilor teologice şi a conducerii lor de către 
episcopat. 

Având în considerare marea importanţă a 
acestei probleme, motive de conştiinţă ne 
îndeamnă să scriem rândurile de faţă, condus 
de o parte de principiul cuprins în maxima 
latină „sine ira et studio" pe de altă parte de 
principiul lui Séneca „audietur altera pars". 

Primul argument pe care-1 aduce păr. I. 
Popescu-Mălăeşti în sus menţionatul articol, 
este că toată lumea a fost contra acestui proect 
ori de câte ori a fost pus în discuţie. Aşa 
acum 10 ani „toate consiliile profesorale — 
spune P. C. Sa — ale facultăţilor de teologie 
în unanimitate l-au respins ca necorespunzând 
nici vre-unei nevoi a vremii în care suntem, şi 
ce este mai de seamă, ca necorespunzător 
caracterului esenţial şi principiilor tradiţiei 
ortodoxe. Consiliile profesorale ale seminariilor 
deasemenea l-au respins". In 1930 s'au pro
nunţat în contra proectului şi delegaţii institu-
ţiunilor şcolare teologice, (adecă tot cei de mai 

1) Din cauză că în legea de organizare s'a întrodus — 
pe lângă clerici - şi participarea elementului* Iaicr Ia condu
cerea bisericească — principiu luat din statutul organic al 
acestor provincii. 



sus: profesorii de facultăţi şi seminarii) ba, la 
toate aceste proteste a aderat cu timpul şi 
asociaţia generală a clerului ortodox. Ţinem 
să observăm că conducătorii asociaţiei sunt 
tot P.P. C C . Lor: profesorii de seminarii etc. 
Ba, când proectul şi-a făcut pentru a patra 
oară apariţia şi referatele biroului din minister 
au fost contra ei, Dar cum şi aceste referate 
au fost făcute fie de P.P. C C . Lor, fie la 
inspiraţia lor, urmează că s'au pronunţat în 
contra proiectului: profesorii de facultăţi teolo
gice şi toţi profesorii de seminarii. 

Anul acesta legea apare din nou şi iarăşi 
P.P. C C Lor se pronunţă contra. 

Şi atunci, întreabă P. C. Sa, dacă atâţia 
profesori, oameni competenţi, sunt contra ace
stei, legi, de ce se forţează lucrurile? Oare o 
lege nu trebue să izvorească dintr'o necesitate 
sau interes general şi să corespundă unei reale 
nevoi atât a Bisericii cât şi, a naţiunei? Şi 
apoi Prea Cucernicia Sa mai face câteva consi-
dejraţiunj juridice în legătură cu aceste întrebări. 

Două idei sunt de reţinut până aici: că 
toată lumea e contra legii, deci nu corespunde 
unei nevoi reale şi că nu corespunde spiritului 
ortodox prin faptul că conducerea şcoalelor 
teologice i-se dă Bisericii şi nu statului. P. C. 
Sa însă nu arată toate argumentele pentru cari 
profesorii sunt contra legii, decât că nu core
spunde principiilor tradiţiunii ortodoxe. Cele
lalte argumente, lipsite de o precizare logică, 
chiar vagi, sunt ale P. C. Sale personal. 

Faptul că cei mai mulţi profesori dela 
facultăţile de teologie — mai ales din Bucureşti 
— sunt contra legii, deasemenea toţi profesorii 
dela seminarii, are dreptate, dar că nu core
spunde cu tradiţia ortodoxă, e o pretenţie 
complect nejustificată. 

Faptul că profesorii dela seminarii sunt 
contra proiectului de lege, îşi are o explicaţie 
foarte firească, căci proectul desfiinţându-le 
şcolile, sau în cazul cel mai bun Ie deschide 
o uşiţă pentru o mai târzie desfiinţare sau 
transformare în licee confesionale, le ameninţă 
situaţia materială pe care o au astăzi. Unii 
sunt şi profesori şi preoţi cu parohie. Dacă 
şcoala se desfiinţează, fie acum fie mai târziu, 
şi dacă ar mai voi să fie profesori, îi vor 
muta în alte oraşe şi vor fi siliţi să renunţe 
ori la parohie, ori la catedră. 

Dar de ce profesorii dela facultate sunt 
contra? Pentru două motive, dintre cari unul 
e de ordin material. Astăzi toţi seminariştii, 
neputându-se preoţi, căci sf. Sinod le-a interzis 
hirotonirea, se văd siliţi să apuce drumul 

Bucureştiului la facultate, căci trehue să aibă 
cel puţin licenţa, ca să aibă o pâine. 

De urmat Ia alte facultăţi seminariştii n'au 
voe decât dacă dau examen de diferenţă la liceu, 
fac bacalaureat şi şi atunci numai prin minister 
etc. etc. Deci tot felul de îngrădiri, în parte 
justificate, căci în seminar, după actualul prog
ram1 analitic, nu se fac. ştiinţele profane în 
aceeaşi măsură ca şi la celelalte şcoli de 
aceîaş grad. Dar iniţiatoarea principală a acesiei 
îngrădiri a fost chiar Biserica^ căci s'ar fi 
trezit la un moment dat părăsită de toţi semi
nariştii cari s'ar fi înscris la ori care alte 
facultăţi numai la teologie nu. Aşa i-a cresjcut 
seminarul!? Astfel stând lucrurile, seminariştii 
sttnt obligaţi să urmeze facultatea de teologie . 
Aşa se explică numărul extrem de mareşal 
studenţilor de teologie (în anul 1930, s'au 
înscris 1413 studenţi) şi a societăţii licenţi^ţjţor, 
în teologie fără posturi. 

La facultate, ori de câte ori se prezintă 
Ia examene, fie la cele de fine de an, fié la 
cele generale, fie la licenţă, fie la doctorat etW 
studenţii plătesc taxă profesorilor examinatori. 
La examenul de fine de an de fiecare obiect 
una sută Lei, de examen de licenţă una mie 
Lei, de lucrările de seminar la doctorat cinci 
mii Lei, de examenul general, de examenul 
de doctorat, de susţinerea tezei de doctorat 
etc. alte taxe. 

In anul 1927 aveam înscrişi 1199 de stu-. 
denţi, în 1928, 1111, în 1930 1413, în 1931, 
980 de studenţi, 2) media să. fie o mie, sau 
chiar mai puţin, vre-o şapte sute; să repar
tizăm acest număr pe ani; să punem numai 
două sute pe fiecare curs, deoarece avem patru, 
ani de facultate. Păr. Mălăeşti are patru obiecte,: 
Exegeza V. T., L. Ebraică, Arheologia şi 
Introduberea în V. T. va să zică el incasşază 
de un obiect 20.000 Lei la examene de-line 
de an. La patru obiecte 80.000 Lei. Apoi v i ş 
celelalte examene de cari am amintit mai s u | r 
Unde să mai punem faptul că la P, C. 
foarte mulţi cad la examene şi trebue să/-J, 
dee din nou va să zică încă odată să-1 plăteşti. 

Apoi profesorii dela facultăţi prezidează : 

la examenele de diplomă la seminarii, de unde 
încă încassează. Apoi îşi mai vând cărţii.^ 
(cursurile) la studenţi. Din toate acestea vedern 
că ce venite mari au profesorii de facultăţi. 
Nu-i mirare dacă în ultimul timp studenţii 
dela Universitate (drept etc.) s'au revoltat 
contra taxelor, făcând grevă. 

(Urmează) 

2) După studii teologice p. 19 an III. 1932 Nr. 2 festiv. 
Publicaţia facultăţii de teologie din Bucureşti. ( 



Chemare de p e s t e v e a c 

De: Aloise Ghiieza» 

De undeva din depărtări de veacuri, ridică 
glas de isbăvire chemând la Sine Mântuitorul 
pe toţi — plămădiţii duhului şi din ţarina, 
grăind: „Veniţi ia mine, toţi cei ostăniţi şi î n s ă r 

cinaţi şi eu vă voi odihni pe voi" Matei ! 1, 28, 
„Veniţi la mine" — E! strigă neîncetat 

de două mii de ani; de când a fost pe pământ. 
De când a coborît — întrupându-se din „sfântul 
Duh şi sfânta Fecioară", ca să înalţe pe cei 
de jos, ca să lumineze pe cei din mturieree. 

D'atunci şi până în leatul de sfârşit ai 
lumii mereu va răsuna l'auzul omului — trimis 
demult aci, după ce a fost isgonit din locul 
cel ales, ca să ispăşască pe pământ porunca 
— blestem divin — „întru sudoarea frunţii taie 
vei mânca pânea ta" Geneză 3, 19 — cuvântul 
„Veniţi la mine". 

„Toţi cei ostăniţi" — omul din toate v r e -
mile. De toate vârstele; 

„ . . . ş i însărcinaţi" — aceiaş ideie tălmă
cită cu un cuvânt d'accent menit să oprească 
o leacă gândul omului, frământat — prea chinuit, 
de grija cea lumească. Grija cea lumească, pe 
care Domnul ne îmbie cu atâta stăruinţă ş' aşa 
de frumos în cântec de heruvic „să o lăpădăm", 
această grijă a subjugat pe om întotdeauna 
făcând din el — din toţi, nişte împovăraţi, 
nişte ostăniţi. 

Ostăniţi, sânt bătrânii şi copiii. 
Ostăniţi, sânt- bogaţi şi săracii. 
Ostăniţi, sânt împăraţii şi ostaşii. 

- Iată-i prinşi într'un tristih — ritm de cântec 
de prohod, pe toţi d'atunci — de ieri, de azi 
şi de mâne, ostăniţii şi împovăraţii cărora Iisus 
le mai adaugă: „şi eu vă voi odihni pe voi". 

Adică şi pe noi. 
Şi nouă ni-se adresează cuvântul Lui. 

Chemarea Lui. Mai ales acum când sfânta 
noastră biserică deschide larg porţile sale pre
gătind şapte săptămâni de zile intrarea Lui ca 
„împărat al măririi, Domnul cel tare în răz
boaie, Domnul slavei". Lucrul sfintei noastre 
biserici predat ei prin orânduieli de demult 
însă, săvârşit prin noi şi pentru noi. Prin noi, 
adică prin viaţa noastră. Pentru noi. adică 
pentru mântuirea noastră. 

Prin viaţa noastră — nu aste ce o trăim 
acum departe, prea departe de mirosul de 
tămâie, ci viaţa supusă în totul voii celei prea 
înalte a Iui Dumnezeu. Viaţa petrecută în post 
şi rugăciune. 

Cu post şi rugăciune putem să ne apropiem 
de El; putem să-L privim — fără să ne supere 

p r i v i r e a , î n toata măreţia şi strălucirea „luminii 
— gătită, spre luminarea tuturor neamurilor şi 
spre slava poporului său Israel" Luca 2 ,32 . 

Prin post. 
- - Adică prin înfrânarea tuturor plăcerilor 

pornite din inimă, tuturor iscodirilor minţii, 
tuturor formelor cuvântului; porniri ce degra
dează până la nivelul — şi de multe ori mai 
jos, dobttccesctsîui în chip şi asemănarea făp
turilor lăsate de Dumnezeu să fie — toate, 
supt om şi el — omul singur, d'asupra lor. 
Pilda lor. 

Prin rugăciune. 
— Adică prin strigătul inimii noastre rnu-

strale ş'aî sufletului nostru smerit, către mila 
cerului spre oblăduirea pământului. 

Aşa vom fi bine primiţi înaintea lui Dum
nezeu. Schimbaţi şi în lăuntru şi în afară; cu 
altă haină, cu alt nărav, Lăuntruî nostru să-1 
schimbăm înduhovnieind până'n adâncuri toată 
dorirea şi toată suflarea firii noastre. Iar în 
afară să ne schimbăm spălându-ne faţa de tot 
fardul unsorilor uscate ş'aî prafurilor plăcut (?) 
mirositoare; libf rându-ne trupul de toate zor
zoanele — purpura şi visonul zilelor de azi 
şi îmbrăcându-1 în sac mohorât — simbolul 
nostru, doliul morţilor ce încă mai trăiesc. 

Să lăpădăm cât de puţin din multul, prea 
multul nostru lumesc. 

Să adăugăm cât. de mult la puţinul, prea 
puţinul nostru duhovnicesc. 

Lumescul nostru, prea mult; duhovnicescul 
nos'ru, prea puţin. Suntem prea mult aşa cum 
n'ar trebui şi prea puţin aşa cum ar trebui 
să fim. D'aci porneşte — în gamă, toată truda 
războiului de fiece clipă, declarat de noi îm
potriva noastră. D'aci tot greul lutului istovit, 
plecat ş'atunci, când este învingător. 

* 
Să facă pace. Să ne împace cu noi înşine. 

Iată pentru ce Iisus îşi înalţă glasul de dincolo, 
d'asupra vremii către auzul tuturor muritorilor 
— supuşi vremii, zicându-le: „Veniţi la mine". 

La El, pe căile descrise pe filă de scrip
tură însemnată cu un cuvânt de titlu „Despre 
post şi rugăciune". Matei 65-18. 

La El, prin uşile deschise larg spre altarul 
sfintei noastre biserici. 

Iată locul petrecerii sale printre noi; locul 
cel mai scump din casa cea mai dispreţuită. 
De alţii, altădată. Acum de noi. 

Şi totnşi, Iisus nu încetează d'a chema la 
Sine ,pe toţi cei ostăniţi şi însărcinaţi" adău
gând ca de sfârşit: „şi eu vă voi odihni pe voi". 

Chemarea Lui. Mântuirea noastră. 



Răspuns 0» Sale Par, I, Popescu-Milieşti. 
Păr. Popescu Mălâeşti, profesor universitar, a scris 

2 articole publicate în ziarul „Curentul" întitulate „Legea 
învăţământului teologic". Aci discută pe larg proectul 
de lego referitor la reorganizarea învăţământului teologic, 
criticându-1. 

Acest proect de lege redactat de o comisiune a 
sf. Sinod --- zice C. Sa — o neî'oîosito pentrueft „nu 
corespunde nevoilor ţării şi nici ale Bisericii ortodoxe". 
Nu corespunde nevoilor ţării, peiitrucă avem şcoalele 
vechi pentru pregătirea clericilor de care are nevoie 
poporul o r todox : seminariile şi facultăţile de teologie. 

„Nu corespunde nevoilor Bisericii, căci este împo
triva unei idei caracteristice şi esenţiale din Biserica 
ortodoxă. E a având ca punct de plecare şi scop prin
cipal scoaterea şcoaleior bisericeşti de sub ocârmuirea 
statului şi trecerea lor sub exclusiva conducere — fără 
nici un amestec a! statului — a chiriarhiior respectivi 
unde funcţionează, introduce ideea străină în şcoala 
o r t o d o x ă . . . Prin acest proect nu se produce nici o 
schimbare. Numai se introduce între seminarii şi facultăţi 
un nou element despărţitor şi disolvant: academiile şi 
se trec toate şcoalele bisericeşti sub ocârmuirea exclusivă 
a chiriarhiior". 

Din textul reprodus reies 2 lucruri : 
1. Că pentru pregătirea clerului nu e nevoie decât 

de seminarii şi facultăţi de teologie. 
2. Că subordonarea tuturor şcoaleior teologice 

autorităţii şi puterii episcopeşti este principiu străin de 
spiritul Bisericii ortodoxe. 

Ad 1. Subsemnatul , în temeiul argumentelor de 
mai jos , aflu de potrivite numai 2 tipuri de scoale teolo
gice : academii şi facultăţi de teologie şi sunt pentru 
ştergerea seminariilor din rândul şcolilor pentru pregătirea 
clerului Bisericii ortodoxe. Această părere mi-o bazez 
pe următoarele constatăr i : 

Chemarea înaltă şi grea a pastorului de suflete 
cere un grad anumit de cultură teologică, în timpurile 
noastre şi un grad mare de cultura generală spre n 
putea face faţă curentelor noui, neprielnice Bisericii şi 
în genere creştinismului; această cultură seminariile nu 
o dau, ci liceul cu academiile, respectiv facultăţile 
teologice. 

Propunerea şi desvoltarea mai amplă a studiilor 
religioase în seminar este zadarnică, elevii nu sunt 
destul de maturi de a o asimila, fâră de o cultură gene
rală, ce se câştigă numai în jieeu. Supra încărcarea 
elevilor pe lângă materiile religioase şi cu studii profane 
duce la surmenaj . Elevii, cari intra în seminar la o 
vârstă plăpândă de 10—12 ani, n 'au nici maturitatea, 
nici simţul răspunderii pentru a se putea decide pentru 
o carieră în toată libertatea şi amăsiirat vocaţiunii 
interne, care se cere mai ales la preot. 

Este mai bine ca viitorii preoţi încă de pe băncile 
liceului să lege prietenii şi cunoştinţe cu fruntaşii de. 
mâne ai tuturor categoriilor sociale, de cari prietenii au 
trebuinţă negreşit în viaţă, pe când dacă de mici trâesc 
izolaţi în seminar, n 'au ocazie pentru aceasta. Şcolile 
superioare (academii şi facultăţi) foimehză candidaţi la 
preoţie, pe când seminariile numai candidaţi pentru 
şcolile superioare de grad înalt, căci absolvenţii semina
riilor, conform proiectului de lege, după terminarea 
studiilor din seminar, trebue să facă şi bacalaureatul, 
deci susţinerea lor şi din acest punct de vedere este o 
cheltuială inutilă, fără folos practic. 

Pe lângă motivele arătate mai adaug şi pe acela, 
că susţinerea academiilor teologice reclamă mai puţine 
spese, corpul profesoral al academiilor fiind mai redus 
la număr, de asemenea şi anii de studii. 

Toţi ierarhii de seamă ai bisericii noastre au nizuit 
într'acolo ca să aibă clerici culţi şi conştienţi de che
marea lor sublimă. Şi cu tot dreptul, căci un student 
teolog eşind de sub obligamentul studiului teoretic, este 
pus ca. păstor de suflete, să fie conducător şi educator 
în fruntea unei parohii, căreia va trebui sâ-i stea în 
ajutor cu sfatul şi cu fapta în toate referinţele vieţii, 
făcând ba pe medicul, ba pe juristul, pe economistul, 
dar mai presus de toate pe moralistul, pe păstorul cel 
adevărat, care-şi conduce turma spirituală la păşunea 
cea bună. 

Pentru această transpunere a preotului în cele mai 
variate raporturi ale vieţii, viitorul preot trebue să se 
pregătească temeinic prin studiu superior academic, căci 
în mâna lui este pusă şi dela priceperea lui depinde 
soartea multor generaţii viitoare, ba şi mai mul t : astăzi 
în mâna clerului e pusă soarta poporului nostru. Numai . 
o preoţime conştientă şi cultă poate regenera starea 
religioasă-morală a poporului nostru, aşa de scăzută 
după război. Adevărat e dictonul „starea poporului se 
oglindeşte în preoţitnea lui şi invers". Sfântul Grigorie 
de Nazians în scrierea sa „despre fugă" zice în această 
privinţă următoare le : „va trebui să fie mai întâi singur 
curat cel ce voieşte pe alţii a cura ţ i ; singur plia de 
înţelepciune cel ce voieşte pe alţii a înţelepţi; lumină 
să fie cel ce pe alţii are să lumineze, sâ-i conducă 
către Dumnezeu, să-i sfinţească şi ajute". Iar profetul 
Malahia z ice : „buzele preotului trebuie să păziască 
ştiinţa şi din gura lui să se cerce legea". 

Ca ultim argument mai invoc faptul că dacă în 
institutele celorlalte confesiuni anii de studii sunt continuu 
sporiţi apoi şi Biserica ortodoxă are . datoria să facă un 
pas înainte în ce priveşte pregătirea clerului. 

Ad 2. Nu este întemeiată părerea C. Sale, că este 
străin spiritului Bisericii ortodoxe, ca numai Biserica să 
pregătească pe viitorii slujitflPi ai altarului. O să arăt pe 
cale istorică că tocmai aceasta a fost spiritul Biserici 
ortodoxe, tradiţia ei de veacuri. 

Învăţătorul cel dintâi şi modelul cel mai demn de 
imitat în privinţa învăţăturei creştineşti este Domnul 
nostru lisus Hristos, întemeetorul Bisericii creştine. 
Timp de trei ani şi mai bine cât şi-a desvoltat activitatea 
publică în folosul omenirii, a învăţat pe oameni adevă
rata cunoaştere de Dumnezeu, Din rândul învăţăceilor 
şi-a ales 12 apostoli, pe cari i-a avut în tot timpul acti
vităţii Sale publice în jurul Său, învăţându-i cu vorba 
şi cu faptele minunilor Sale. Multe din minuni au fost 
săvârşite numai în prezenţa lor. şi în multe rânduri i-a 
învăţat deosebi formându-i treptat sufleteşte pentru 
misiunea lor sublimă de a fi lumina lumii şi sarea 
pământului. Ce'e 40 de zile după înviere le-a petrecut 
Mântuitorul numai cu ei vorbind despre împărăţia lui 
Dumnezeu. 

După pogorîrea Duhului Sfânt asupra apostolilor, 
aceştia îmbrăcaţi cu putere de sus au răspândit în toată 
lumea Evangelia mântuitoare, pe care a realizat-o Domnul 
nostru lisus Hristos. Apostolii şi-au format şi ei învăţăcei 
în şcoala vieţii lor, " avându-i ca soţi de călătorie. Aşa 
apostolul Petru are ca soţ de călătorie pe ev. Marcu ; 
apostolul Pavel pe Vamava, Silvan, ev. Marcu, Timotei 
şi T i t ; apostolul Ioan pe Ignaţie, Policarp şi Papia, 
cărora le-au încredinţat conducerea a câte unei biserici 



particulare, trimiţându-le instrucţiuni cum să se îngri
jească de sucrescenţă preoţească. 

învăţătura propagată de sfinţii apostoli s'a lăţit cu 
acelaş zel şi de urmaşii lor, sfinţii părinţi şi episcopii 
veacurilor următoare. între mijloacele cele mai eficace 
pentru lăţirea învăţăturii creştineşti au fost fără îndoială 
şi şcoalele catehetice, ce fiinţau pe lângă fiecare centru 
episcopesc: Alexandria, Antiohia, Efes, Edesa, Ierusalim 
şi Roma. Pe lângă aceste scoale, menite să dea cultură 
creştină generală, existau şi institute deosebite pentru 
cultura teologica şi anume la reşedinţele episcopilor 
unde viitorilor preoţi li-se da educaţia cuvenită atât în 
cele intelectuale cât şi în cele morale. 

„Motivul pentru care episcopii t rebue să supra
vegheze cultura şi creşterea clericilor e, că după orga
nizarea Bisericii, clericii fiecărei eparhii sunt ajutoarele 
şi reprezentanţii episcopului în îndeplinirea serviciului 
pastoral, care li-se va încredinţa în anumite locuri". 1 ) 

Practica aceasta derivă din prerogativele episco
pului, ca supremul învăţător în eparhia sa. „Dreptul 
de seamă al episcopului este grija pentru cultura reli-
giosâ în eparhie. Cultura clerului este una din proble
mele cele mai importante ale potestas magisterii a 
episcopului; pentru aceasta conduce şi inspectează el 
însuşi cursurile în institutele teologice şi educaţia candi
daţilor clerici în seminarii (înţeleg internate), examinează 
pe orice persoană, care trebuie să fie pusă ca învăţător 
în institutele teologice şi ca învăţător al religiunii în 
şcoalele laice şi hotăreşte ca clerul supus lui să ţină 
conferinţe pentru desăvârşirea în cultura teologică". 2 ) 

Aşa ne spune canonistul cel mai mare al Bisericii 
ortodoxe, Nicodem Milaş, în Dreptul său bisericesc, că 
a fost tradiţia Bisericii ortodoxe, ca şcoalele teologice 
să fie conduse sub auspiciile episcopului, el este inspec
torul nostru, din drept dumrrezeesc. 

Obiceiul ca şcolile teologice să depindă direct de 
stat, cu evitarea ierarhiei e o inovaţie. Semînariile teo
logice din vechiul regat au fost întemeiate şi conduse 
şi ele de ierarhi până în 1893, când prin legea pentru 
clerul mirean şi seminarii au fost supuse direct Minis
terului Instrucţiunii publice şi al cultelor şi sustrase de 
sub influenţa nemijlocită a Bisericii. 

Adevărat- tradiţie ortodoxă cu privire la organi
zarea şcoalelor teologice s'a menţinut şi până în pre
zent numai în Ardeal şi Banat unde şcoalele teologice 
stau sub conducerea Bisericii. 

Acestea desigur nu le cunoaşte C. Părinte Popeseu-
Mălăeşti, căci altcum, 0 voită mistificare a lucrurilor, 
prea ar fi grav de admis ! Znm. 

1) N. MtLAŞ : Dreptul Bisericii orientale trad. în Bucureşti 
1915 pg. 209. 

2> Op. cit. pg. 3 0 3 — 3 0 4 . 

Din Sfânta Scriptură. 
Mai bun este cel cu suflet răbdător, decât 

cel cu suflet îngâmfat (Eclesiast 7, 8) 
* 

Mai este o deşertăciune ce se întâmplă 
pe pământ; că sunt drepţi, cărora li se în
tâmplă după faptele celor nelegiuiţi, şi sunt 
nelegiuiţi, cărora li se întâmplă după faptele 
celor drepţi. (Idem 8, 14) 

Mare adunare grănicerească 
de protest în Caransebeş. 

In legătură cu întocmirea noului buget al 
Ţării s'ar fi hotărît, se zice, desfiinţarea ve
chiului Tribunal grăniceresc din Caransebeş, 
cu o vechime de peste 200 ani. Deasemenea 
ştiri şi svonuri tot mai inzistente cu privire 
la mutarea sediului Episcopiei dela Caransebeş 
la Timişoara, au provocat serioase îngrijorări 
în poporul grăniceresc. Conducătorii poporului, 
fără nici o deosebire de nuanţă politică au 
convocat o mare adunare naţională de protest 
impotriva despoierii Graniţei de vechile sale 
instituţiuni. Intr'adevăr, nici o raţiune de ordin 
economic nu stă la baza tendinţei de desfiin
ţare a Tribunalului, totul nefiind decât rezul
tatul unei nesăbuite porniri, aşa cum oratorii 
de Joi au arătat. 

Ca rezultat al furtunoasei adunări s'a 
hotărît trimiterea unei delegaţii la M. Sa Regele, 
care să prezinte moţiunea votată în adunarea 
dela 14 Martie 1935, de următorul cuprins: 

Adunarea Naţională a poporului grăniceresc din 
cele 94 comune ale Graniţei Banatului, întrunită la 
14 Martie 1935 în Caransebeş îşi esprimă tradiţionalul 
său devotament către Maiestatea Sa Regele CAROL II, 
înţeleptul proteguitor al legii, al slovei şi al virtuţilor 
ostăşeşti, întruchipate atât de strălucit în vechea forma
ţiune militară, reînviată în cel al 4Aea an al binecuvântatei 
Sale Domnii, Batalionul 2 Grăniceri. 

Lui îi închinăm, ca şi strămoşii noştri, „viaţa şi 
sângele nostru" şi către El îndreptăm cu umilinţă şi cu 
supunere şi marea desnădejde ce a cuprins aceste tărâmuri 
dintre Bistra şi Dunăre, cutremurate în fiinţa lor prin 
sfărâmarea ALTARULUI DREPTĂŢII grănicereşti, cu o 
vechime de două secole, şi prin acţiunea nechibzuită de 
a răpi după 15 veacuri istoricei noastre capitale, Caran
sebeşului, prea venerata CATEDRĂ VLĂDICEASCĂ, 
indisolubil înlănţuită de sufletul generos şi pururea jeri-
fitor al Graniţei. 

Grănicerimea cere intr'un gând şi într'o simţire 
mântuirea aşezămintelor sale, creiate şi susţinute în 
cursul veacurilor cu uriaşe sacrificii morale şi materiale. 
Ea nu poate ingădui nici mutarea EPISCOPIEI sale la 
Timişoara nici DESFIINŢAREA TRIBUNALULUI său 
şi nici CIUNTIREA INTEGRITĂŢII PĂMÂNTULUI 
SĂU GRĂNICERESC. Şi o mărturiseşte în faţa Ţării 
că consideră de duşmani pe toţi aceia cari cutează să se 
atingă de comorile sufletului grăniceresc strânse cu atâta 
sânge, atâta sudoare şi atâta trudă românească şi nu se 
va odihni până ce soarele Dreptăţii nu ne va răsări 
din nou deasupra Timişului şi deasupra Cernei. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu ! 

Nădăjduim că Majestatea Sa Regele apre
ciind dorinţa grănicerimii, pentru care până 
acum a arătat multă solicitudine, va asculta 
şi de astădată glasul ei !*) 

*) Suntem dealtfel informaţi, la încheierea foii, că dele
gaţia ar fi primit, la cererea sa, un răspuns satisfăcător. 



In legătură ou numărul jubi lar Povestea vremii. 
al Foii Diecezane, iată ce mai acrie confratele 

„ Telegraful român" din Sibiu : 

„Bucurie Ia fraţi". Am semnalat în unul din 
numerele trecute intrarea în al 50-lea an a „Foii Diece
zane". O jumătate de veac în viaţa unei publicaţii e 
într'adevăr o „remarcabilă piatră de hotar". Cine a răsfoit 
fila de filă colecţia celor 49 de ani ai revistei, constată 
cu satisfacţie că are o existenţă bogată în osteneli folo
sitoare. Numeroasele studii de pedagogie creştină, tâlcu-
irile biblice, expozeurile dogmatice precum şi valoroasele 
contribuţii la lămurirea istoriei bisericeşti vor prilejui mereu 
luarea de contact cu ctitoria nemuritorului Popasu. 

Nr. 1 din 1935 apare în haină de sărbătoare şi 
aduce astfel omagiul cuvenit meritelor pe cari şi le-a 
câştigat acest străjer pentru menţinerea sănătăţii sufleteşti 
şi mai ales pentru înteriorarea învăţăturii ce se întemeiază 
pe cele trei virtuţi". 

„ Tribuna Graniţei"' dela 24 Februarie a. c. 
Nr. 2 sub titlul 

O aniversare. 
„Foaia Diecezană" din Caransebeş împlineşte o 

jumătate de veac de existenţă. Creată în anul 1886 din 
iniţiativa şi gândul curat al episcopului Popasu, „Foaia 
Diecezană" a reuşit să realizeze misiunea ce i s'a încre
dinţat. An de an a păstrat contactul viu şi însufleţit 
cu credincioşii şi clerul acestei eparhii, ajungând la 
frumoasa vrâstă de 50 ani. Paginile ei cuprind şi o 
comoară de idei şi date istorice. Pentru cercetătorul trecu
tului acestei regiuni şi episcopiei grănicereşti, colecţia 
„Foii Diecezane" constitue un document preţios şi 
nelipsit. 

Numărul din 6 Ianuarie 1935 al acestei foi e 
consacrat acestei aniversări. Colaboratori de valoare 
semnează articole scrise cu multă inimă şi talent, în 
cari se aduce omagiul cuvenit. De remarcat cuvântul 
P. S. Vasile, episcopul diecezei noastre, care, pe lângă 
toate cuvintele de laudă adresate trecutului, cere o re
formă a acestei publicaţii oficiale „la înălţimea cerinţelor 
vremurilor schimbate". E o dorinţă pe care o adresăm 
şi noi „Foii Diecezane". Să i se schimbe formatul, cu 
aspect neatractiv, să i se asigure colaboratori permanenţi, 
adânci cunoscători ai problemelor religioase şi familiarizaţi 
cu greutăţile limbii. 

Subliniem stăruinţa neobosită ce depune în această 
direcţie d-1 cons. ref. Nicolae Cornean, redactorul actual 
al „Foii Diecezane", un spirit de o rară înţelegere a 
tuturor greutăţilor prin care trece biserica şi un deschi
zător de drumuri în toate domeniile culturale ale vieţii 
dela noi. 

„Tribuna Graniţei" 

Intr'o casă oarecare, un bătrân cu baba lui 
Aşteptau de mult să plece, spre lăcRşul Domnului. 
Aveau gata rânduite, pe prăjină, haine noi, 
Şi lumina pentru suflet potrivită l'amândoi. 
Dar o boală lipicioasă, a pornit In prunci la sat 
Ş'atunci moartea nemiloasă, unde-a vrut, a secerat. 
tn oăsuţa cu bătrânii, a murit un nepoţel — 
Şi lumina lor de suflet, au aprins'o pentru el. 
Jale mare şi durere — că nn s i n g u r prunc a (ost — 
Mama, tata şi bătrânii, plângeau casa fără rost. 

Voi femei, luaţi la seamă, ale Ceriului porunoi, 
Nu oprireţi legea firii, sfânta naştere de prunci. 
Că această 'mpotrivire, e păcatul cel mai greu, 
Pentru oare 'n multe feluri pedepseşte Dumnezeu. 
Unele Îşi pierd viaţa tinere — şi pentru ce P 
Au călcat porunca şasa, ucigând In pântece. 
Unde Dumnezeu nu lasă dar de prunci dela 'nceput, 
Cu putere omenească, nu-i nimica de făout. 
Acolo numai credinţa, mai aduc© bucurii, 
Ajutând noi creştineşte, casele ou mulţi copii. 
Bănăţeni! Luaţi aminte adevărul plin de dar — 
Altoum jertfa veacurilor, ni se duce In sadar! 

G. B. 
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Predică. La sfânta liturgie de Duminecă, a pre
dicat păr. Pa vel Bogoeviciu despre pregătire la intrarea 
în post şi foloasele postului^ 

Doctor in medicină. Tinerul Tiberiu Ionescu 
fiul advocatului nostru din localitate Dr Nicolae Ionescu 
a fost proclamat doctor în medicină al Universităţii din 
Cluj. Noul doctor este. un element muncitor şi valoros 
şi he mândrim de el. Felicitări! 

Prelungirea stării de asediu. Parlamentul a 
votat deunăzi legea prin care starea de asediu a fost 
din nou prelungită pe timp de şase luni. 

Mulţumită publică. Şi pe această cale venim a 
mulţumi On. D. Petru Dragodan mare proprietar în 
Caransebeş dimpreună cu mult stimatei Dsale familii, 
cari au dăruit sfintei biserici din Zăgujeni pentru sfântul 
prestol o faţă de masă lucrată din damast fin. 

Asemenea mulţumim D-nei Măria Cornean, soţia 
învăţătorului Nicolae Cornean din Zăgujeni, care - în 
amintirea neuitatei sale fiice Anica Ungurean, a dăruit 
o faţă de masă artistic croşetată. 

Dumnezeu să-i dăruiască mângâiere, iar blândei 
şi bunei sale fiice odihnă. 

Bunul Dumnezeu să le răsplătească darul făcut 
întru mărirea şi lauda Domnului 1 

Preotul, epltropla şt credincioşii com. Zăgujeni. 

Mulţumită publică. Credinciosul D. Damian exprimă 
şi pe această cale mulţămtre Corului Catedral care a 
binevoit să cânte aşa de frumos la ultimul drum al 
neuitatului său fiu. 



CONCURS. 
Nr. 967 R. ex 1935. 

Pe b a i a §-ului 63 din Statutul organic combinat 
cu § 23 p. 5 din acest statut, precum şi pe baza 
§-ului 7 din Regulamentul pentru procedura la alegerea 
de protopresbiter, Consiliul eparhia! publica concurs 
pentru întregirea postului de protopresbiter în trac tul 
Bocşei-montane. cu sediul în Bocşa-montană. 

Recurenţii la acest post, au să dovedească, că au 
califîcaţiunea prevăzută în concluzul Nr. III. al congre
sului naţional bisericesc din 1888. 

Emolurnentele împreunate cu acest post sunt 
următoare le : 

1. Dotaţiunea deîa parohia centrală protopresbi-
terală din Bocşa-montană constă : 

a) Deîa Societatea U. D. R. suma de 15.000 Lei 
anual , care eventual se poate reduce. . 

b) Titulo bir parohial dela s. biserică 3000 Lei anual. 
c) Taxele stolare uzitate. 
2. Dotaţiunea protopresbiterală care constă d i n : 
a) Locuinţă în natură în casa fundaţională „Petru 

Borlovan". 
b) Birul protopresbiteral anual dela preoţi conform 

punctului 32 din „Rescriptul declaratoriu illiric". 
c) Sesiunea parohială din Jidovini conform deci

sului Consistorului diecezan Nr. 3902 B. ex 1910 din 
6 Septemvrie 1910. 

Din considerare la probabilitatea unei eventuale 
noui arondări a protopresbiteratelor viitorul protopop 
va trebui să-şi dea consimţământul la noua arondare, 
fără a putea formula vre-o pretensiune materiala. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta petiţiunile 
lor adjustate cu documentele autentice despre califîca
ţ iunea şi ocupaţiunea lor de până acuma Consiliului 
eparhial în termen de 30 de zile dela prima publicare 
a acestui concurs în „Foaia Diecezană". 

Recurenţii din alte eparhii vor avea sâ-şi exope-
reze şi permisiunea P. S. Sale episcopului diecezan, de 
a putea recurge. 

Caransebeş din şedinţa consiliului eparhial, ţinută 
în 4 Martie 1935. Episcopul diecezan: 

2—3 f Vasile. 

Cercai Recrutare Severin (Lugoj). 

Publicaţiune 
pentru Ofiţerii de rezervă domiciliaţi in Judeţul Severin. 

Conf. Instruc. M. St. Nr. 7701/1933 şi Ord. Coman
damentul 7 Teritorial Nr. 3446,935 : 

Se aduce la cunoştinţă generală, că viza carnetelor 
Md. E. I. (Art. 62 bis. Reg. Mob.)şi controlul echipa
mentului de Campanie (art. 7 din Lege, art. 24, din Reg. 
Leg. Of rez. şi art. 65 din Reg. Mob.)se face la Reşe
dinţa Cercului Recrutare în Lugoj, în intervalul dela 1 
Martie—31 Maiu 1935, astfel : 

1. Se vor prezenta personal şi obligator, la viza 
carnetelor Md. E. I. şi controlul echipamentului de Cam
panie, toţi Ofiţerii inferiori rez. (Sub.-Lt., Locot. şi 
Căpitani) combatanţi şi asimilaţi, în ţinuta Nr. 29 din 
Reg. ţinutelor Ofiţerilor (în cea de Campanie). 

2. Ofiţerii de rezervă din trupele călări, se vor pre
zenta şi cu harnaşamentul de Campanie, compus cin : 
şea, coburi, troc, presen, teltie, frâu cu zăbală şi zâbă-

luţă, pătură, perie, ţesală, găleată de apă, pânză şi traista 
pentru ovâs. 

3. Ofiţerii de rezervă dispensaţi de mobilizare pe 
anul - în curs, od-;tă cu prezentare i la viza, vor prezenta 
şi certific,.tui Md. D. O. 

4. Ofiţerii sanitari rez. (medi-. i) odată ca prezentarea 
la viză, vor prezenta şi actele necesare, din .care sâ se 
vadă specialitatea medicală ce practică (Chirurg, Internist, 
oculist, oftalmolog etc). 

5. Ofiţerii de rez. aflaţi în străinătate, sunt obligaţi 
a se prezenta la viză, la Consulatele sau Legaţiunile 
Militare Române respective. 

6. Ofiţerii rez cari în forţă majoră, (bolnavi sau 
netransportabili) nu se vor putea prezenta personal la 
viză, pot trimite carnetele şi rapoartele în ce priveşte 
echipamentul de {care dispun prin alte persoane, sau 
prin poştă, însă însoţite de un certificat, medical şi co
munal , cu care vor justifica absenţa. 

7 . ' Ofiţerii de rezervă cari vor fi dovediţi că au 
făcut rapoarte neexacte, sau care pentru prezentare, au 
împrumutat echipament şi harnaşament strein li-se vor 
aplica sancţiunile prevăzute de art. 24 ultim alin. din 
Reg. Legii Roz. Of. rez. 

8. Ofiţerii Generali şi superiori de rezervă pot tri
mite carnetele la viză prin poştă, sau prin alte persoane, 
comunicând totodată cercului, adresa exactă, profesiunea 
(specialitatea) ce au. 

9. Ofiţerii de rezervă caii nu au primit încă carne
tele îv 'd. E. I. vor înainta prin acest Cerc cererea şi 
una fotografie format bust 5.7 cm. pentru a se interveni 
la corpul de trupă respectiv. 

10. Ofiţerii de rezervă cari au echipamentul de 
campanie complect, sunt obligaţi a se prezenta la viză 
îmbrăcaţi în uniforma. 

11. Ofiţerii rez. cari nu au echipamentul necesar, 
se pot adresa atelierelor de haine ofiţereşti, cerând confec
ţionarea contra cost, iar cei ce vor fi concentraţi în 
anul curent, îşi pot confecţiona echipamentul la corpurile 
de trupă respective, în contul soldei, fără a depăşi 
suma de lei 4000. 

12. Nu se vor prezenta la viză şi controlul echipa
mentului, ofiţerii rez. care au împlinit limita de vârstă, 
conf. art. 22 din Reg. Poz. Of. rez. şi nici cei ce ating 
limita de vârstă în cursul acestui an. 

13. Ofiţerii de rezervă, mai departe ca 45 k!m. 
de Lugoj , vor fi chemaţi la viză cu ordine de chemare 
verzi, călătorind gratuit pe C. F. R. 

14. Contravenienţii la dispoziţiunile de faţă, vor fi 
daţi în judecată aplicându-li-se sancţiunile dela art. 224 
bis. C. J. Milit. adecă pedeapsă dela 2—6 luni închi
soare, amendă în bani şi excluderea dela înaintare. 

Lugoj, la 25 Februarie 1935. 

Comandantul Cerc. de Recr. Severin (Lugoj) 

Colonel s. s. Brazdă. 
Şeful Biroului Iî. Mob. şi Racii. 

Lt.-Colonel s. s. Chiticeanu. 

Obiecte b i s e r i c e ş t i 
dela. cele mai renumite fabrici, se află 
do v â n z a r e Ia L i b r ă r i a Diecezană. 




